

УДК 343.211.4

ЛИЧНАЯ ВИНОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК ПРИНЦИП УГОЛОВНОГО ПРАВА

С. Р. Курин

*курсант 2 курса факультета милиции
Могилевского института МВД Республики Беларусь
Научный руководитель: Л. А. Рябцева,
старший преподаватель кафедры уголовного права,
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

В системе принципов уголовной ответственности (ст. 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь) важное место занимает принцип личной виновной ответственности. Согласно смыслу ч. 5 ст. 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь, в которой закреплен настоящий принцип, лицо будет нести уголовную ответственность только за то общественно опасное деяние, в отношении которого установлена его вина [1]. Суть настоящего принципа складывается по существу из двух принципов: принципа личной ответственности и принципа виновной ответственности [2, с. 13].

Содержание принципа личной ответственности включает понимание того, что уголовную ответственность (если имеются основания для привлечения к ней) лицо может нести только лично. Невозможно бремя уголовной ответственности переложить на родственников, друзей, любое другое лицо, добровольно согласившееся претерпеть правоограничения, связанные с привлечением к уголовной ответственности.

Принцип виновной ответственности указывает на то, что лицо, совершившее общественно опасное деяние, понесет за него уголовную ответственность только в случае, если будет установлено, что оно совершено виновно, то есть при наличии у лица определенного психического отношения к общественно опасному деянию и (или) к общественно опасным последствиям. Из этого следует, что совершение лицом общественно опасного деяния, в результате которого причинен вред общественным отношениям, находящимся под защитой уголовного закона, еще не указывает на необходимость привлечения его к уголовной ответственности до тех пор, пока не будет установлено его виновное отношение к содеянному, выраженное в форме умысла или неосторожности. Невинное причинение вреда исключает уголовную ответственность.

Таким образом, сочетание положений указанных принципов образует принцип личной виновной ответственности, содержание которого в целом подразумевает, что лицо само лично будет подлежать уголовной ответственности

только за случай виновного совершения общественно опасного деяния, что в целом согласуется с содержанием других принципов уголовной ответственности (принципа справедливости, гуманизма, законности и др.).

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Борщёв Ю. А. Уголовное право. Общая часть: курс интенсивной подготовки. Минск : ТетраСистемс, 2008. 336 с. [Вернуться к статье](#)